

28 फेब्रुवारी

आजचा सुविचार :

क्षमतेपेक्षा जास्त धावलं की दम लागतो आणि क्षमतेपेक्षा जास्त धावायला पण दमच लागतो.”

आजचे पंचांग :

वार – सोमवार

दिनांक : 28 फेब्रुवारी 2022

मास – माघ

नक्षत्र – उत्तराषाढा

सुर्योदय – सकाळी 6.55 वाजता

सूर्यास्त – सायंकाळी 6.39 वाजता

आजचे दिनविशेष :

राष्ट्रीय विज्ञान दिवस.

1928 ला नोबेल पुरस्कार विजेते डॉ. सी.व्ही. रमण यांनी भौतिक शास्त्रात लावलेल्या शोधला रमण इफेक्ट असे नाव देण्यात आले. आणि या दिवसाला भारतात विज्ञान दिवस म्हणून साजरे केल्या जाऊ लागले.

1963 ला देशाचे पहिले राष्ट्रपती राजेंद्र प्रसाद यांचे निधन.

आजचे इंग्लिश शब्द :

- 1) End – शेवट 2) Enemy - शत्रू 3) Empty – रिकामे 4) Election – मतदान

आजची प्रश्नमंजुषा :

- 1) चार मुख्य दिशा दाखवा.
- 2) $20 + 40 + 30 =$ किती?
- 3) प्राण्यांच्या कडून आपल्याला कोणते आहार पदार्थ मिळतात?
- 4) आपण कोरोपासून बचाव कसा करू शकतो?

बोधकथा :

जेंव्हा प्रतिकूल परिस्थिती दार ठोठावते

ही गोष्ट, वेगवेगळे लोक, प्रतिकूल परिस्थितीशी कसा वेगवेगळ्या प्रकारे सामना करतात हे सांगते. आशाच्या वडिलांनी एक अंडे, एक बटाटा आणि काही चहाची पाने, वेगवेगळ्या भांड्यांमध्ये उकळत्या पाण्यात ठेवली. त्यांनी आशाला दहा मिनिटांसाठी भांड्याकडे लक्ष ठेवण्यास सांगितले. दहा मिनिटानंतर त्यांनी आशाला अंडे आणि बटाट्याचे साल काढण्यास सांगितले आणि चहा गाळून घेण्यास सांगितले. आशा विचारात पडली.

तिचे वडील म्हणाले, “ या तीनही गोष्टी एकाच परिस्थितीत होत्या, पण बघ प्रत्येकाने परिस्थितीला किती वेगवेगळा प्रतिसाद दिला! बटाटा आता मऊ आहे, अंडे टणक आहे आणि चहाने तर पाण्याचा रंगच बदलला. आपण पण ह्या तीनही गोष्टींसारखे आहोत. जेंव्हा प्रतिकूल परिस्थिती असते, आपण अगदी असाच प्रतिसाद देतो.’

तात्पर्य – परिस्थितीशी कसा सामना करायचा हे सर्वस्वी आपल्यावर अवलंबून असते.

आधुनिक भारतातील महान वैज्ञानिक ‘भारतरत्न’ सी.व्ही.रमण

सी.व्ही.रमण हे आधुनिक भारतातील एक महान वैज्ञानिक होते. विज्ञान क्षेत्रात त्यांनी आपलं महत्वपूर्ण योगदान दिलंय आणि आपल्या विविध संशोधनांमुळे विज्ञानाच्या दुनियेत आपल्या भारताला वेगळी ओळख मिळवून दिली. ‘रमण प्रभाव’ (Raman Effect) हा त्यांचा संशोधनांपैकी एक महत्वपूर्ण शोध होता, त्याकरता त्यांना 1930 साली नोबेल पुरस्काराने गौरविण्यात आलं. त्यांनी हा शोध लावला नसता तर ‘समुद्राच्या पाण्याचा रंग निळा का असतो’ हे आपल्याला कधी समजलच नसतं.

या शोधामुळे लाईट च्या नेचर आणि बिहेवियर बद्दल देखील हे कळलं की जेंव्हा लाईट पारदर्शी माध्यमातून जसं सॉलीड, लिक्विड, आणि गैस मधून प्रवास करतो तेंव्हा तिच्या गुणांमध्ये बदल होतो. त्यांनी केलेल्या नवनवीन शोधांमुळे विज्ञान क्षेत्रात भारताला एक नवी दिशा मिळाली, देशातील विकासाला चालना मिळाली.

सी.व्ही.रमण यांना भारताच्या सर्वोच्च अश्या “भारत रत्न” आणि ‘लेनिन शांती’ पुरस्कारासह विज्ञान क्षेत्रात त्यांच्या महत्वपूर्ण कार्यामुळे अनेक पुरस्कारांनी सन्मानित करण्यात आलं आहे. भारताचे महान वैज्ञानिक सी.व्ही.रमण यांच्याविषयी या लेखातून अधिक जाणून घेऊया...

सी.व्ही.रमण यांचा संक्षिप्त परिचय – C. V. Raman Biography in Marathi

पूर्ण नांव (Name)	सर चंद्रशेखर वेंकट रमण (सी.व्ही.रमण)
जन्म (Birth)	7 नोव्हेंबर 1988
जन्मस्थान (Birthplace)	तिरुचिरापल्ली, तामिळनाडू
वडील (Father Name)	चंद्रशेखर अय्यर
आई (Mother Name)	पार्वती अम्मल
पत्नी (Wife Name)	त्रिलोकसुंदरी
कार्य (Known for)	रमण प्रभाव (Raman effect) चा शोध, वैज्ञानिक
शिक्षण (Education)	एम.एस.सी
मृत्यू (CV Raman Death)	21 नोव्हेंबर 1970 बेंगलोर
सन्मान (Awards)	प्रकाशाचे प्रकीर्णन आणि रमण प्रभावाच्या (Raman Effect) शोधा करता नोबेल पुरस्कार, भारतरत्न, लेनिन पुरस्कार.
नागरिकता (Nationality)	भारतीय

रमण इफेक्ट चा शोध – Raman Effect in Marathi

सी.व्ही.रमण यांनी लावलेल्या 'रमण इफेक्ट' शोधामुळे विज्ञान क्षेत्रात भारताला एक नवी ओळख मिळाली. 28 फेब्रुवारी 1928 साली अपार कष्ट आणि प्रयत्नांच्या जोरावर त्यांनी 'रमण इफेक्ट' चा शोध लावला.

दुसऱ्या दिवशी त्यांनी या शोधाची रीतसर घोषणा केली. त्यांच्या या शोधामुळे समुद्राच्या पाण्याचा रंग निळा का असतो याचा आणि कुठलाही प्रकाश जेव्हा एखाद्या पारदर्शी माध्यमातून परावर्तित होतो तेव्हा त्याच्या मूळ गुणधर्मात बदल होतो याचा शोध लागला.

'नेचर' या प्रतिष्ठित वैज्ञानिक पत्रिकेने या बातमीला प्रकाशित केले. त्यांच्या या शोधाला 'रमण इफेक्ट' (Raman effect) वा 'रमण प्रभाव' असे नाव दिल्या गेले. यानंतर ते एक महान वैज्ञानिक म्हणून ओळखले जाऊ लागले आणि त्यांची ख्याती जगभर पसरली.

1928 साली सी.व्ही.रमण यांनी बँगलोर स्थित साउथ इंडियन सायन्स असोसिएशन येथे आपल्या या शोधावर स्पीच दिले. पुढे जगातील अनेक प्रयोग शाळांमध्ये त्यांच्या या शोधावर संशोधन होऊ लागलं.

सी.व्ही.रमण यांच्या या शोधामुळे आता लेजर संशोधनामुळे रसायन उद्योग आणि प्रदूषणाच्या समस्येत रसायनाची मात्रा कळण्यात मदत होते. विज्ञान क्षेत्रात सी.व्ही.रमण यांचा हा शोध म्हणजे अतुलनीय संशोधन होते.

त्यांच्या या शोधामुळे 1930 साली त्यांना प्रतिष्ठित अश्या 'नोबेल पुरस्काराने' गौरविण्यात आलं. सी.व्ही.रमण यांच्या या अद्वितीय शोधामुळे भारत सरकारने 28 फेब्रुवारी हा दिवस 'राष्ट्रीय विज्ञान दिवस' म्हणून साजरा करण्याची घोषणा केली.

रमण रिसर्च इंस्टीट्यूट ची स्थापना – Raman Research Institute

1948 साली सी.व्ही.रमण यांनी विज्ञानाच्या विचाराला आणि संशोधनाला प्रोत्साहन देण्यासाठी रमण रिसर्च इंस्टीट्यूट बँगलोर (Raman Research Institute, Bangluru) ची स्थापना केली होती.

महान वैज्ञानिक सी.व्ही.रमण यांना मिळालेले सन्मान आणि पुरस्कार – C. V. Raman Awards

सी.व्ही.रमण यांना 1924 साली लंडन च्या 'रॉयल सोसायटी' चे सदस्य बनविण्यात आले.

28 फेब्रुवारी 1928 साली सी.व्ही.रमण यांनी 'रमण इफेक्ट' चा शोध लावला होता. म्हणून या दिवसाला भारत सरकारने दरवर्षी 'राष्ट्रीय विज्ञान दिवस' म्हणून साजरा करण्याची घोषणा केली होती.

सी.व्ही.रमण यांनी 1929 साली भारतीय विज्ञान काँग्रेसच्या 16व्या सत्राचे अध्यक्षपद भूषवले होते.

सी.व्ही.रमण यांना, 1929 साली त्यांच्या वेगवेगळ्या प्रयोगांमुळे आणि शोधांमुळे अनेक विद्यापीठांच्या मानद उपाधीने, आणि पदकांनी सन्मानित करण्यात आलं.

1930 साली प्रकाशाचे परावर्तन आणि 'रमण इफेक्ट' सारख्या महत्वपूर्ण शोधा करता सी.व्ही.रमण यांना प्रतिष्ठेच्या अश्या नोबेल पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. हा पुरस्कार प्राप्त करणारे ते पहिले आशियाई होते.

विज्ञान क्षेत्रातील त्यांच्या महत्वपूर्ण योगदाना करता त्यांना 1954 साली भारताच्या सर्वोच्च अश्या 'भारतरत्न' देऊन गौरव करण्यात आला.

1957 ला सी.व्ही.रमण यांना 'लेनिन शांतता पुरस्कार' प्रदान करण्यात आला.

सी.व्ही.रमण यांचे निधन – C. V. Raman Death

सी.व्ही.रमण यांचा आयुष्यातील बराचसा वेळ प्रयोगशाळेत नव-नवी संशोधनं करण्यात व्यतीत झाला. वयाच्या 82 व्या वर्षी रमण रिसर्च इंस्टीट्यूट, बेंगलोर इथं आपल्या प्रयोगशाळेत काम करत असतांना त्यांना हृदयविकाराचा तीव्र झटका आला आणि ते खाली कोसळले, 21 नोव्हेंबर 1970 ला त्यांनी अखेरचा श्वास घेतला.

भारताला विज्ञानाच्या क्षेत्रात आंतरराष्ट्रीय स्तरावर ओळख मिळवून देणारे महान वैज्ञानिक सी.व्ही.रमण आज आपल्यात नसले तरी देखील त्यांच्या महत्वपूर्ण शोधांमुळे ते कायम आपल्यात जिवंत राहतील. आज देखील त्यांच्या अद्वितीय शोधांचा उपयोग मोठ्या प्रमाणात केला जातो. सी.व्ही.रमण यांचे व्यक्तिमत्व येणाऱ्या कित्येक पिढ्यांना प्रेरणा देत राहिल.